

Posudek vedoucího práce na bakalářskou práci Marty Tyllerové „Působení dobrovolníků na dlouhodobě nemocné děti“

Téma práce bylo zvoleno vhodně, vliv a význam dobrovolníků pro práci s nemocnými hospitalizovanými dětmi nebyl zatím plně zmapován. Jde o novou záležitost, která se rozvíjí teprve v průběhu posledních 10 let.

Práce je standardním způsobem členěna na část teoretickou a část věnovanou vlastnímu empirickému šetření. Její rozsah je adekvátní, odpovídá požadavkům.

Teoretická část obsahuje 4 kapitoly, které na sebe logickým způsobem navazují. Autorka věnuje značnou pozornost vývojové charakteristice dětí ve středním a starším školním věku, pojednává o všech oblastech psychiky, možná až příliš široce. Tři následující kapitoly jsou zaměřeny na analýzu vlivu závažného onemocnění na dětskou psychiku, na způsob jejího prožívání a zvládnání, i na změnu psychologických potřeb. Stručně se zmiňuje i o programech věnovaných zvládnání choroby a možnostem pomoci a podpory nemocných dětí, do této kategorie patří i dobrovolníci.

Vlastní empirické šetření autorka prováděla na oddělení, kde sama jako dobrovolník pracuje a má s touto činností určité zkušenosti. Tento fakt lze považovat za výhodu. Kapitulu 3.1, věnovanou popisu dobrovolnictví, jeho historii a konkrétní aplikaci ve FN Motol by bylo vhodnější zařadit do první, teoretické části. Následující kapitola je věnována metodologii, je dobře členěna a obsahuje všechny potřebné údaje o jejím průzkumu. Autorka jasně formuluje cíle svého výzkumu, navržené metody šetření jsou adekvátní stanoveným cílům, dotazník a rozhovor jsou vhodné.

Str. 32-33 – označení subkapitol je zmatečně použitými metodami je rozhovor a dotazník.

Zkoumanou skupinu tvořilo 10 dětí ve středním až starším školním věku. Volba dané věkové kategorie je vhodná, děti tohoto věku jsou již schopné zvládnout práci s dotazníkem. Rozhovor se 3 matkami lze chápat jako materiál ke kvalitativnímu hodnocení. Stanovené hypotézy jsou jasné a jednoduché a lze je na základě získaných informací potvrdit či vyloučit.

Str. 35 – označení kapitoly 3.3 není zcela adekvátní, jde o přehled a analýzu získaných výsledků.

Výsledky dotazníkového šetření jsou uvedeny v přehledných tabulkách, autorka se pokouší i o jejich interpretaci, byť stručnou. Zjištěná fakta jsou dost jednoznačná, není pochyb o tom, že práce dobrovolníků je z hlediska nemocných dětí přínosná, autorka se k těmto zjištěním vyjadřuje i v další kapitole. Rozhovor se třemi matkami byl strukturován do 4 okruhů, výsledky autorka hodnotí pouze kvalitativně, jinak to ani není možné. Přínos dobrovolníků potvrzují i matky nemocných dětí a to jak pro ně samotné, tak pro jejich potomky. Pro ilustraci autorka uvádí jeden z rozhovorů, jeho prezentace přispívá k lepšímu porozumění čtenáře dané problematice. Přínosná je i kasuistika dospívajícího nemocného chlapce. Závěr práce je věnován úvaze o možnostech zlepšení práce dobrovolníků.

Práce dále obsahuje resumé, v českém i anglickém jazyku, seznam použité literatury a přílohy.

Otázka k obhajobě: Jakým způsobem by bylo možné pracovat s menšími dětmi, zejména předškolními, aby byly naplněny cíle dobrovolnické práce?

Předložená bakalářská práce splňuje základní požadavky, které jsou na tyto práce kladeny a proto ji lze doporučit k obhajobě.

V Praze dne 3.4.2006

Prof. PhDr. RNDr. Marie Vágnerová, CSc.

